

Уважаемые присутствующие и студенты!

На современном этапе развития мирового сообщества и мировых межгосударственных отношений важной, злободневной проблемой становятся межгосударственные, межнациональные и межконфессиональные отношения, породившие такие проявления, как экстремизм, терроризм.

Терроризм в наши дни стал общественно-политической проблемой номер один, поскольку его масштабы приобрели поистине глобальное значение. Россия в борьбе с терроризмом прилагает все силы, чтобы избежать опасных и непредсказуемых последствий, который уже переживает человечество.

Современный терроризм – это мощные структуры с современным вооружением и техническим оснащением с мощными финансово-экономическими возможностями. Терроризм стал одной из актуальнейших проблем безопасности, с которым человечество вошло в XXI столетие. Это совершение взрывов, захватов заложников, поджогов. Эта идеология насилия в связи, с чем нашим государством законодательно определены правовые и организационные основы и принципы противодействия экстремизму и терроризму.

Терроризм – эта угроза безопасности всего мира, всех стран и всех граждан, их населяющих. Это потери экономические и политические, это огромное психологическое давление, оказываемое на людей. Размах бандитизма в современности настолько широк, что для него не существует никаких государственных границ. Его международный характер диктует ответные меры, выстраивание целой системы противодействия.

С учетом этого неотъемлемая часть государственной политики – эта борьба с терроризмом и его идеологией целью которой являются, как уже было сказано, обеспечение безопасности, территориальной целостности и суверенитета страны, обеспечение безопасности населения и объектов, в т.ч. объектов с массовым пребыванием людей к какой категории и отнесен наш ВУЗ и в целях противодействия этому явлению от нас требуется исполнение разработанных указаний Национального антитеррористического комитета России, указаний антитеррористической комиссии нашей республики.

Терроризм влечет за собой массовые жертвы среди невинных граждан, в результате чего происходит разрушение материальных и культурных ценностей. Террор является социально-политическим инструментом и осуществляется с помощью применения массовых репрессивных мер.

Перед государствами встала задача обеспечения безопасности населения, их имущества и объектов (территорий) различного предназначения. В целях исполнения задачи по недопущению проявлений экстремизма, терроризма, предотвращению диверсий и терактов, принявших угрожающие масштабы, наше государство в защиту своих интересов и многонационального народа принимает возможные законы, в том числе

были приняты Федеральные Законы «О противодействии терроризму», «О противодействии экстремистской деятельности», «О митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях». Это взаимосвязанные законы.

За нарушение законов, в т.ч. далее указанных мною и деканом юридического факультета нашего ВУЗа Каллаговым Т.Э. разъяснено, что законодатель соответственно, законодательно ввёл гражданско-правовую, административную и уголовную ответственность. Все принятые законы и ответственность за их нарушение основывается на положениях Конституции Российской Федерации, общепризнанных принципах и нормах международного права, международных договорах Российской Федерации.

Мы остановимся коротко на всех указанных требованиях этих законов, административной, гражданской, уголовной ответственности предусмотренной соответствующими кодексами. Так, Закон «О митингах, демонстрациях, шествиях и пикетировании» направлен на обеспечение реализации установленного Конституцией Российской Федерации права граждан Российской Федерации собираться мирно, без оружия, проводить публичные мероприятия:- собрания, митинги, демонстрации, шествия и пикетирования. Закон предусматривает регламент проведения публичного мероприятия. Основными принципами проведения публичного мероприятия являются законность и добровольность участия в публичном мероприятии.

Закон предусматривает порядок организации публичного мероприятия, место и время его проведения, количество участников и другие процедурные вопросы и права организатора публичного мероприятия и ограничения при которых не может или не могут быть организаторами демонстрации, шествий, и пикетирования граждане РФ, не достигшие возраста 18 лет, а организаторами митингов и собраний - не достигшие 16-ти лет.

Не могут быть организаторами публичных мероприятия лица, признанные решением суда недееспособными или ограниченно дееспособными, а также лицо, содержащееся в местах лишения свободы по приговору суда, лицо имеющее неснятую или не погашенную судимость за совершение умышленного преступления против основ конституционного строя и безопасности государства или преступления против общественной безопасности и общественного порядка, либо два или более раза привлекавшее к административной ответственности за правонарушения, предусмотренные статьями 5.38 (нарушение законодательства о собраниях и митингах), 19.3 (неповиновение законному распоряжению сотрудника органов), 20.1 (мелкое хулиганство), 20.2 (нарушение установленного порядка организаций либо проведения собрания, митингов, демонстрации, шествия, пикетирования) 20.18 (блокирование транспортных коммуникации), 20.29 производство и распространение экстремистских материалов, включенных в список экстремистских материалов) Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Организаторов несанкционированных митингов сегодня много, не попадитесь на крючок, чтобы вы не были втянуты в неправомерные

действия. Пример: организатор незаконного митинга 20.04.2020 г. Чельдиев В. с группой молодёжи. И мы знаем где они сегодня.

Подобные митинговые демонстрации - это начало экстремистской деятельности в которую организаторы могут вовлечь несовершеннолетних, молодежь и необразованных, а также нуждающихся слоев населения. Указанные мероприятия, с целью порождения на территории российского государства массовых беспорядков (как на Украине), финансируются западом через таких горе деятелей, как Навальный и ему подобные. С этой же целью, с целью претворения в жизнь западных программ по развалу Российского государства в средствах массовой информации ведется пропагандистская работа, направленная на разлад межнациональных, межконфессиональных отношений, на формирование у населения негативного отношения к власти, руководству страны. И слава нашему государству, что в противовес этим явлениям ведется информационно-пропагандистская работа, направленная на формирование у населения России позитивного отношения к мерам, как по противодействию экстремизму, так и по противодействию терроризму и его идеологии. Государством активно ведётся работа на развитие межнациональных и межконфессиональных отношений, что является началом начал профилактики негативных явлений и благополучия государства.

Рассмотрим само понятие «экстремистская деятельность», и что влечет эта деятельность, как противостоять ей.

Закон о противодействии экстремистской деятельности определяет понятие экстремистская деятельность, как деятельность общественных и религиозных объединений, организаций, средств массовой информации, либо физических лиц по планированию, организации, подготовке и совершению деяний, направленных на насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации, на подрыв его безопасности, на захват или присвоение властных полномочий, на создание незаконных вооруженных формирований, на возбуждение расовой, национальной, религиозной и социальной розни, на пропаганду исключительности, превосходства либо неполноценности человека по указанным признакам, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии, на нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина опять же в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности, отношения к религии воспрепятствования законной деятельности государственных органов, органов местного самоуправления, различных общественных и религиозных объединений или иных организаций, соединенное насилием, либо угрозой его применения и другие признаки как пропаганда и публичное демонстрирование нацистской или сходных с их атрибутикой или символикой, в т.ч. их публичное демонстрирование.

Аналогично, призывы к осуществлению указанных деяний либо массовое распространение заведомо экстремистских материалов, а равно их изготовление или хранение в целях массового распространения. Эти признаки экстремистской организации можно перечислять, но суть порождения массовых беспорядков эта цель насильственного изменения основ конституционного строя и нарушения целостности Российской Федерации. Для этого экстремистской организацией практически финансируемой западом, в обществе ведется пропаганда через СМИ.

В целях противодействия экстремистской деятельности Президентом Российской Федерации определены основные направления государственной политики в указанной сфере и определена компетенция федеральных органов исполнительной власти руководство деятельностью которых осуществляет Президент Российской Федерации. Правительство организует разработку и осуществление мер по предупреждению экстремистской деятельности, минимизацию и ликвидацию последствий ее проявлений. Федеральные органы и органы исполнительной власти субъектов координируют деятельность по противодействию экстремизму и терроризму путем сотрудничества государства с общественными и религиозными организациями, объединениями, иными организациями, гражданами, где основными принципами противодействия экстремистской и террористической деятельности являются законность, гласность, признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина, а равно законных интересов организаций, неотвратимость наказания за осуществление экстремистской деятельности.

Аналогичные принципы противодействия и борьбы с терроризмом и его идеологией, где также основными направлениями противодействия являются, принятие профилактических мер направленных на предупреждение, в т.ч. выявление и последующее устранение причин и условий, способствующих осуществлению экстремистской деятельности.

В ФЗ термин «терроризм» определяется как насилие или угроза его применения в отношении граждан или организаций, а также уничтожение имущества, или угроза уничтожения имущества и создающие опасность гибели людей, причинение материального ущерба или других опасных для граждан последствий в целях устрашения населения или оказания воздействия на принятие органами власти решений, выгодных террористам, т.е. терроризм несет угрозу личности, обществу, государству.

Противодействие экстремистской деятельности и терроризму законодательно возложено на органы местного самоуправления, а также физических и юридических лиц по предупреждению терроризма, в т.ч. по выявлению и последующему устранению причин и условий, способствующих совершению террористических актов, т.е. профилактическая работа. Террористами идет активная вербовка, вооружение, обучение и использование террористов и потому любой гражданин Российской Федерации должен быть патриотом страны, знать и

понимать ответственность. С учетом усиления явлений экстремизма и терроризма вносятся поправки и изменения, как в административный, так и в уголовный кодекс РФ. Преступления экстремистской направленности и террористического характера перешли в категорию тяжких, особо тяжких, соответственно ужесточается и наказание.

Недопустимо использование сетей связи общего пользования для осуществления экстремистской и террористической деятельности, распространение экстремистских материалов, призывов различного характера, вербовка, участие в вербовке для пополнения рядов ИГИЛ и прочие. И с этими проявлениями государство без активного участия общественности, граждан, не сможет справиться. Это должно проявляться в бдительности каждого из нас в предотвращении преступления. Следует обращать внимание на автотранспорт длительное время бесхозно, без присмотра находящийся в местах большого скопления людей, во дворах многоэтажных жилых домов, возле административных зданий, школ, детских садов. Если незнакомые люди переносят в квартиры, подвальные и чердачные помещения многоэтажных жилых домов подозрительные свертки, мешки следует сообщать об этом в правоохранительные органы. В общественных местах, где большое скопление людей, на транспорте также следует обращать внимание на подозрительных лиц, подозрительное поведение лиц, одежду, на свертки, мешки.

Не забывайте что безопасность-основа политической и экономической стабильности любого государства. Кроме указанной выше административной ответственности, закон предусматривает уголовную ответственность.

Уголовным же законодательством за преступления экстремистской направленности уголовная ответственность предусмотрена статьями УК РФ: 282 **-(возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижения человеческого достоинства), ст. 282.1.- (организация экстремистского сообщества), ст. 282.2.- (организация деятельности экстремистской организации), ст. 282.3- (финансирование экстремистской деятельности).** Санкции статей предусматривают наказание в виде штрафов от 300 – 800 т. рублей, принудительные работы, а также лишения свободы на срок от 7 – 12 лет.

За преступления террористического характера уголовная ответственность предусмотрена статьями: 205-(террористический акт), 205.1 **(содействие террористической деятельности), 205.2 - (публичные призывы к осуществлению террористической деятельности или публичное оправдание терроризма), 205.3 – (прохождение обучения в целях осуществления террористической деятельности), 205.4 – (организация террористического сообщества и участие в нем), 205.5 – (организация деятельности и террористической организации и участие в деятельности такой организации), 205.6 – (несообщение о преступлении), 206 - (захват заложника), 208 - (организация незаконного вооруженного формирования или участие в нем), 209 – (бандитизм), 211 - (угон судна**

воздушного или водного транспорта либо железнодорожного подвижного состава), 212 – (массовые беспорядки), 277 - (посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля), 278 - (насильственный захват власти или удержание власти), 279 - (вооруженный мятеж) и 360- (нападение на лиц или учреждения, которые пользуются международной защитой), 361 - (акт международного терроризма), УК РФ. И все эти преступления направленные, против общественной безопасности и общественного порядка в связи, с чем считаются тяжкими и особо тяжкими. Санкции этих статей предусматривают различные сроки наказания вплоть до пожизненного срока лишения свободы.

Ответственность за преступления террористической направленности с учетом тяжести совершенного преступления, повлекший человеческие жертвы, ущерб квалифицируются в зависимости от содеянного по частям и пунктам и подпунктам соответствующих статей уголовного кодекса.

Рассмотрим также тему и понятие

«Телефонный терроризм»

Одним из видов преступлений террористической направленности является телефонный терроризм. Телефонный терроризм - заведомо ложное сообщение о готовящемся террористическом акте, то есть преступлении. Под термином «телефонный терроризм» подразумевается заведомо ложное сообщение о наличии взрывного устройства в общественном месте, о поджоге или иных действий, создающих опасность гибели людей, причинения значительного материального ущерба либо наступления иных общественно - опасных последствий.

Также сообщения на пультах дежурного, организации, учреждения вынуждают правоохранительные органы и специальные службы оперативно реагировать на все звонки, поступающие в дошкольные, школьные, среднего профессионального и высшего образования и другие организации.

Эти мероприятия по проверке поступивших сообщений отнимают много времени и влекут значительные расходы материальных средств так как на место предполагаемого теракта выезжают полиция, спасатели, следователи, специалисты спецслужб, психологи, врачи скорой медицинской помощи и другие лица разных ведомств. При проверках на предмет обнаружения взрывного устройства, взрывоопасных веществ, все помещения проверяются тщательно с эвакуацией всех находящихся в помещениях зданий. Это создает панику, стресс, страх, беспокойство у граждан, у органов власти идёт дезорганизация. Такие операции обходятся бюджету республики, бюджету Российской Федерации в крупную сумму, что подлежит взысканию с совершеннолетних звонивших с возбуждением уголовного дела, а за несовершеннолетних ответственность, в т.ч. в разрезе понесенных расходов несут родители или законные представители - опекуны. Потому на современном этапе при таких хулиганских выходках или выходок в состоянии алкогольного опьянения, под воздействием наркотических и

наркотикосодержащих препаратов профилактическая работа имеет огромное значение, должна быть бдительность во всех жизненных ситуациях.

Обучающиеся и студенты должны быть активно - внимательными, а для этого каждая семья должна доводить до других членов семьи, в т.ч. несовершеннолетних правила поведения в общественных местах - улице, транспорте, магазине, рынке, т.е. где есть скопление людей. Это есть фундаментальная основа воспитания детей. Это знание и восприятие интересов всех людей, это формирование вашей гражданской позиции и вашего становления

Сегодня имеющиеся у спецслужб, МВД технические средства позволяют идентифицировать телефонного анонима по спектру голоса, обеспечивая таким образом основополагающий принцип борьбы с терроризмом - неотвратимость наказания за террористическую деятельность.

Уголовный кодекс РФ предусматривает также ответственность за заведомо ложное сообщение об акте терроризма. Ответственность предусмотрена ст. 207 УК РФ состоящая из 4 - х частей и влечет наказание, опять же, в зависимости от содеянного от 200 сот. тыс. до 2 млн. рублей штрафа лишение свободы или условное осуждение на определенные приговором суда сроки от одного года до 8 лет лишения свободы.

Возраст же с которого наступает уголовная ответственность по вторым и далее частям статей предусмотрена статьей 20 УК РФ и наступает для лиц, достигших по времени совершения преступления 14 летнего возраста за тяжкие и особо тяжкие преступления.

Все мы помним трагедию произошедшую с 1 по 3 сентября 2004 г. в Бесланской школе № 1 где из числа 1128 заложников количество погибших в этом теракте составило 333 человека. Свыше 800 человек получили ранения разной степени тяжести. Экономический ущерб от теракта превысил 34 млн. рублей. Это был крупнейший теракт на территории России после чего политическим руководством страны был создан национальный антитеррористический комитет, а 3 сентября в нашем государстве объявлен Днем солидарности в борьбе с терроризмом который отмечается ежегодно. Как дань памяти, памяти погибшим от рук террористов в г. Беслане, в театральном центре на Дубровке в г. Москве, Буйнакске, Волгодонске, Чечне где также погибло значительное число людей и этот день символизирует объединение общества и государства в борьбе с единым врагом – терроризмом.

С учетом того, что у вас возраст уязвимый, старайтесь избегать общества не знакомого человека, группы незнакомых людей.

Этим мы хотим довести до Вас, чтобы Вы знали закон и во избежание административной и уголовной ответственности, обходили такие моменты. Очень легко испортить свою биографию даже привлечением к административной ответственности, т.к. МВД ведется база данных о привлеченных лицах. Вас попросили, например, с вашего же телефона, набрать какой-то номер телефона. Безобидный звонок, но где-то поднявший

трубку своего телефона, может сам или его транспортное средство, жильё (в зависимости от места пребывания человека его телефон) взлететь в воздух. Также никому не давайте пользоваться своим телефоном.

Также следует сообщать при получении информации об угрозе или совершении террористического акта по номерам телефонов соответствующих органов и служб которые у нас указаны на информационных стендах всех факультетов.

Для этого вы должны ориентироваться и знать:

- «как выявить террориста, на что обращать внимание»;
- «правила поведения в толпе»;
- «адекватность при теракте плана действий с ситуацией»;
- «безопасность в транспорте»;
- «поведение и действия при обнаружении бесхозных и подозрительных предметов, взрывных устройств, взрывоопасных веществ», оружие, боеприпасы;

Для этого вы должны быть юридически грамотны, политически и житейски подкованы:

- Нравственная чистота в личном поведении.
- Сдержанность, доброжелательность.
- Сохранение и укрепление традиционных семейных ценностей, осознание ответственности за создание семьи, рождение и достойное воспитание детей.
- Уважение к старшим и внимательное отношение к младшим.
- Изучение и сохранение традиций и обычаев своего народа как базовой части его культуры и духовно - нравственного наследия.
- Способность ставить общественные интересы выше личных.
- Нетерпимость к национальной, расовой и религиозной неприязни.
- Уважение к закону и правопорядку.
- Воспитание патриотизма на основе богатого отечественного наследия, а наша страна - страна победившая фашизм, народа освободившего Европу от фашизма.
- Стремление к овладению глубокими знаниями, получению качественного образования.

Для исключения негативных явлений неправомерных действий молодежь, в т.ч. Вы, наши студенты должны вести здоровый образ жизни, проявлять заботу о собственном здоровье, о здоровье родных и близких.

Еще раз успехов Вам в учебе, удач на жизненном пути. Сейте разумное, доброе, вечное, остерегайте своих близких и друзей от совершения неправомерных действий.

А, для этого мы коротко, чтобы Вас часто не собирать по каждой теме отдельно, поговорим на темы поддержания здоровья и переходим на беседу о вреде потребления наркотиков, табака, алкоголя и ответственности за

совершенные в состоянии наркотического и алкогольной опьянения правонарушений и преступлений.

(ПЕРЕХОД НА ЛЕКЦИЮ О ВРЕДЕ ПОТРЕБЛЕНИЯ НАРКОТИКОВ, ТАБАКА, АЛКОГОЛЯ, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ).

В Горском ГАУ большое значение приобретает профилактическая работа среди Вас, студентов. В рамках этой деятельности была поставлена цель - мотивация и формирование здорового образа жизни в студенческой среде и *первичная профилактика употребления наркотических и психотропных веществ, алкоголя и табакокурения.*

В ВУЗе разработана комплексно - целевая программа по профилактике наркомании, алкоголизма, табакокурения среди студентов ВУЗа и исключения возникновения ВИЧ – инфекции (СПИДа).

Комплексная программа направлена на работу по первичной профилактике потребления наркотиков, наркотикосодержащих и психотропных веществ и алкоголя, формированию внутренней среды, обеспечивающей стойкое неприятие к употреблению наркотических и психоактивных веществ, табачных изделий, алкогольной продукции, профилактике ВИЧ – инфекции (СПИДа), профилактике правонарушений, способствованию профессиональной и творческой самореализации студентов, овладению знаниями, умением и навыками здорового образа жизни.

Создание программы является своевременной и необходимой. В программе предусмотрено привлечение специалистов заинтересованных структур (нарколога, медицинского психолога, инспектора по делам несовершеннолетних и др.), что нами исполняется, хотя в ВУЗе этой проблемы не имеется.

Исходя из того, какой вред здоровью, семьям и обществу причиняют эти явления, государство проводит значительную профилактическую работу в этой сфере. Имейте в виду, что у здорового человека и здоровой семьи дети тоже здоровые и счастливые.

Каждый из нас сталкивался хоть 1 раз как ведет себя наркоман, пьяный человек который как в народе говорят «лыка не вяжет». Наркоман и пьяный человек не могут понимать значение своих действий, зачастую валяются на улицах, зачастую умирают от передозировки, некоторые скандалят дома или на улице. Это пагубно как для самих, так и для их семей, для общества. Они подхватывают различные заболевания, в т.ч. ВИЧ - инфекции (СПИД), так как колются зачастую одним шприцом, употребляют алкоголь прямо с горлышка одной бутылки, передавая друг другу. О культуре поведения у

таких людей речи нет. Их жизнь коротка, оставляют для своих семей глубокие раны на сердце. Речь о том, что это для общества потерянные люди, а для различного рода преступных элементов и различного рода так называемых эмиссаров, фактически глав бандформирований это добыча. Используют они кого? наркоманов, алкоголиков и пьяниц, так называемых слабаков, нуждающихся граждан. На эту категорию оказывать людям психологическое давление легче и их использование также. В Сирию для участия против правительственных войск кого привлекали? Именно эту категорию и женщин, вербовали для грязной работы которых якобы брали замуж, которых кормили пичкали наркотиками, зомбировали их и, сломав их волю, затем использовали их в качестве шахидок подавая их как пушечное мясо на верную смерть. Это было в зале Московской Дубровки, на остановке «Дружба», в г. Владикавказе, а также в районе зеленого рынка и в разных местах, в разных регионах, разных государствах.

Так что Вы нужны государству здоровыми, образованными и политически зрелыми и старайтесь оправдать эти требования, чтобы и не попадать под уголовную ответственность. Ведь непрочитанная книга уголовного кодекса как и непрочитанная к бензопиле инструкция могут мстить за то, что их не читают.

Возможно многие это не читают а потому я объясню к какой категории законодатель их относит предусматривает, в частности уголовный кодекс Российской Федерации.

Законодатель включил их в раздел «преступления против общественной безопасности и общественного порядка» и относит к преступлениям против здоровья, населения и общественной нравственности.

Это статьи:

228 - Незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные приобретение, хранение, перевозка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащие наркотические средства или психотропные вещества в значительном размере (размеры) значительный крупный и особо крупный по статьям 228.1, 229, 229.1 УК РФ утверждаются Правительством Российской Федерации) влечёт наказание по ст. 228 УК РФ в виде штрафа до 40 тыс. руб. с осуждением от 3-х месяцев до 3-х лет лишения свободы. При этом ст. 228.1, 228.2, 228.3, 228.4, 229, 229.1 Уголовного кодекса Российской Федерации. Это тяжелые статьи наказание по ним зависит от размера средства, от места, где происходил сбыт (в следственном

изоляторе, исправительном учреждении, административном здании, сооружении административного назначения, образовательной организации на объектах спорта, железнодорожного, воздушного, морского, внутреннего водного транспорта или метрополитена, на территориях воинской части, в общественном транспорте либо в помещениях используемых для развлечения или досуга, а также с использованием средств массовой информации либо электронных или информационно - телекоммуникационных сетях, включая сеть «Интернет» и от совершения преступления одним лицом или группой, в т.ч. по предварительному сговору, использованием своего служебного положения, а также лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста в отношении несовершеннолетнего).

Под статью подпадают и нарушения правил производства.

(ПЕРЕХОД НА ЛЕКЦИЮ О ПРОФИЛАКТИКЕ КОРРУПЦИИ И КОРРУПЦИОННЫХ ПРОЯВЛЕНИЙ В МОЛОЖЁЖНОЙ И ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ СРЕДЕ, ВРЕД ОТ ЭТИХ ПРОЯВЛЕНИЙ ЭКОНОМИКЕ ГОСУДАРСТВА, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ)

Тема: «Профилактика коррупционных проявлений в деятельности Горского ГАУ»

Вопросы:

1. Понятие и основные направления антикоррупционной политики вуза.
2. Коррупция и виды коррупционных правонарушений.
3. Ответственность за взяточничество.

Уважаемые сотрудники и обучающиеся «Горского государственного аграрного университета»!

По первому вопросу.

Актуальность и перспективы преодоления коррупции в российской системе высшего образования активно обсуждаются научным сообществом. Об этом свидетельствует возросшее количество публикаций антикоррупционной направленности правоведов, педагогов, экономистов, социологов, философов и представителей других направлений вузовской науки. Большинство исследователей сходятся во мнении, что масштабы распространения коррупционных практик в высших учебных заведениях по-прежнему высоки, а предпринимаемые меры правового, экономического и воспитательного характера не дают желаемых результатов.

Мы посчитали возможным вести речь, в первую очередь, об академической коррупции, проявляющейся непосредственно в организации и осуществлении образовательного процесса. Безусловно, коррупция в системе высшего образования включает в себя и другие составляющие, такие как:

коррупция при строительстве учебных корпусов, нерациональное или нецелевое использование государственного финансирования и т.д. Однако, разоблачение подобных коррупционных схем вполне может осуществляться в рамках существующих механизмов преодоления коррупции, например, в сфере государственных закупок, когда речь идет о приобретении оборудования для университетских лабораторий и т.д.

В то же время преодоление коррупции в образовательной среде требует особых, специально разработанных для вуза инструментов.

Формирование антикоррупционной политики, как научно - обоснованной, последовательной и системной деятельности образовательного института по минимизации коррупционных проявлений невозможно без четкого понимания сущности академической коррупции, условий и факторов ее проявления и распространения. В данном отношении современными авторами предприняты попытки теоретического осмысления этого сложного феномена с точки зрения различных подходов, из которых в самом общем виде можно выделить три следующих.

Во - первых, следуя нормативному определению коррупции, используют криминологический подход, в соответствии с которым академическая коррупция есть противоправное деяние, предполагающее использование конкретным лицом своих публичных полномочий и доверенных ему прав, а также связанных с официальным статусом авторитета, возможностей, связей в личных целях.

Исследователи видят перспективу преодоления вузовской коррупции, в главном образом, в закреплении четких правовых антикоррупционных норм, применительно к сфере образования, и обеспечении неукоснительного их соблюдения, в том числе, за счет повышения раскрываемости коррупционных преступлений и ужесточения санкций за подобные деяния. В то же время международный опыт преодоления коррупции доказывает, что ужесточение наказания не всегда приводит к существенному снижению уровня коррупции. Кроме того, упор на исключительно административное регулирование вузовских процессов не дает устойчивого эффекта в долгосрочной перспективе. При ослаблении контроля со стороны администрации становится возможным новый всплеск распространения коррупции. Причиной этому является сложный характер коррупции, которая при определенных обстоятельствах превращается из девиации в неформально одобряемое поведение.

Во - вторых, исследователи используют утилитарный подход, в соответствии с которым коррупция представляет собой особую форму экономического поведения. И в данном случае коррупция рассматривается как взаимовыгодный обмен благами между тремя сторонами: принципалом, агентом и третьим лицом. В качестве агента, например, выступает университетский преподаватель, нанятый принципалом - администрацией вуза. Обучающиеся, рассматриваемые в рамках данного подхода в роли клиентов, предлагают неформальную плату агенту в обмен на возможность

повлиять на результаты поступления или обучения. В этом случае преподаватель делает рациональный выбор, учитывая предполагаемые издержки. Он принимает коррупциогенное предложение, если размер взятки за вычетом моральных издержек, вероятности раскрытия коррупционной схемы и размера штрафа за подобное поведение превышает размер зарплаты плюс степень удовлетворения от профессиональной честности.

Аналогичен и ход рассуждений студента, который оценивает свои издержки и вступает в коррупционные отношения, если выгода от получения высоких оценок и экономии времени превышает материальные издержки (размер взятки) и степень чувства вины плюс потенциальную возможность быть пойманным «за руку».

При таком подходе в антикоррупционной стратегии важнейшая роль отводится мерам по созданию условий, в которых «рациональным выбором» будет отказ участников образовательного процесса от коррупционной модели поведения, например, экономическое стимулирование преподавателей и т.д. В то же время такая стратегия требует от администрации вузов больших ресурсных вложений, что не всегда возможно в современных условиях «выживания» на рынке образовательных услуг. Кроме того, такой подход сконцентрирован на целерациональном поведении и не учитывает его ценностной составляющей, что не всегда соотносится с выводами исследователей русской ментальности.

В - третьих, коррупция рассматривается как особая разновидность неформального института, представляющего собой разделяемые социумом правила (типа «так должно», «так принято» и «так все поступают»), чаще всего не писанные. Эти правила обладают большой устойчивостью и с трудом поддаются авторитарному регулированию.

Речь идет о некоей деформации системы ценностей, в которой честь, достоинство и другие вечные ценности, формально разделяемые большинством, но не являющиеся ориентиром поведения в определенных жизненных ситуациях. В процессе разработки антикоррупционной стратегии последователи такого подхода основную роль отводят мерам социокультурного характера. Конкретно речь идет о процессе формирования у участников образовательного процесса антикоррупционного мировоззрения, соответствующих норм и ценностей

(справедливость, порядочность, беспристрастность и т.п.), устойчивых навыков «неподкупного» поведения в коррупциогенных ситуациях. При очевидных достоинствах такого подхода следует отметить, что формирование норм и ценностей - достаточно длительный процесс, а, следовательно, получить желаемые результаты в краткие сроки затруднительно. Кроме того, укоренившиеся в академической среде коррупционные практики, в дополнение к превентивным мерам, требуют оперативного противодействия.

Очевидно, каждый из перечисленных подходов имеет свои достоинства, однако, максимальную эффективность, по мнению

современных авторов, способна дать антикоррупционная политика, основанная на комплексном, органично сочетающем все перечисленные положения подходе.

Таким образом, антикоррупционная политика вуза представляет собой совокупность отношений и действий по выработке концептуальных антикоррупционных идей, их нормативному правовому закреплению и реализации в рамках академической среды.

Ее основной целью является снижение уровня коррупции и обеспечение защиты прав и законных интересов участников образовательного процесса от угроз, связанных с коррупцией. Такая политика должна включать как меры превентивного характера (создание атмосферы неприятия коррупции во всех ее проявлениях, сужение поля условий и обстоятельств, благоприятствующих коррупции и т.д.), так и регулятивные меры (организация борьбы с коррупционными правонарушениями и т.д.).

Важным шагом, после определения основных понятий, является выработка стратегического документа по развертыванию антикоррупционной деятельности. В таком документе, как правило, определены цели, задачи антикоррупционной политики, приведен перечень мероприятий по выявлению условий распространения коррупции, пресечению ее проявлений.

По нашему мнению, выработка документа позволяет:

- персонализировать задачи и ответственность за их выполнение в рамках антикоррупционной стратегии вуза;
- обеспечить преемственность и согласованность антикоррупционных мероприятий со стратегией развития учебного заведения;
- объективно оценивать эффективность реализации запланированных мероприятий.

Однако, подобный подход к формированию стратегического антикоррупционного документа скорее исключение, нежели правило. Многие вузовские программы в такой степени не детализированы, не содержат измеримых показателей для оценки эффективности реализации предлагаемых мероприятий.

Чаще вузы ограничиваются планом антикоррупционных мероприятий. Безусловно, при наличии необходимых ресурсов и политической воли руководства, план мероприятий может способствовать минимизации коррупции.

Что касается самих мероприятий, в большинстве случаев их можно сгруппировать в следующие смысловые блоки:

- 1) диагностика коррупциогенной ситуации;
- 2) минимизация коррупционных рисков и противодействие коррупции;
- 3) информационно - разъяснительная работа;
- 4) воспитательная работа;

5) формирование имиджа социально - ответственного вуза.

В рамках мероприятий по минимизации коррупционных рисков и противодействию коррупции наиболее перспективными направлениями являются:

- обеспечение прозрачности вузовской деятельности по всем направлениям;
- стандартизация и регламентация процессов, отягощенных коррупционными рисками;
- мотивация всех участников образовательного процесса к добросовестному исполнению своих обязанностей;
- оперативное пресечение коррупционных действий и минимизация их последствий.

Повышению эффективности реализации данных мероприятий может способствовать публичное выражение политической воли руководства, например, официальное закрепление в программных документах намерений администрации вуза бороться с коррупцией и принятие личной ответственности по обеспечению необходимых условий.

Воспитательные мероприятия адресованы, в первую очередь, обучающимся. Они тесно связаны с информационно-разъяснительными и, как правило, реализуются в рамках одних и тех же форм. В то же время проведение воспитательной работы позволяет развивать осознанное восприятие/отношение к коррупции, выражающееся в нравственном отторжении коррупционного поведения, коррупционной морали и этики и формировать антикоррупционные стандарты поведения. В ряде вузов созданы интегрированные системы антикоррупционного воспитания, разработаны целевые программы воспитания у вузовской молодежи чувств патриотизма и активной гражданской позиции, большое внимание уделяется развитию студенческого самоуправления с постепенным усилением реального внимания студентов на учебный процесс. Как показывает опыт, вовлекая студентов в общественно-значимую деятельность, организуя интересные площадки для обсуждения проблем распространения коррупции в приемлемом для студентов формате, администрация вуза приобретает надежных союзников в борьбе с коррупцией.

В то же время следует помнить, что преодоление коррупции не может быть разовой компанией. Залог успеха антикоррупционной политики в ее научной обоснованности, последовательности и системном характере мероприятий.

В целях недопущения фактов коррупционных проявлений правоохранительными органами Российской Федерации разработана памятка и мы конкретно остановимся на вопросах недопущения фактов коррупционных правонарушений.

По второму вопросу.

Итак, что такое коррупция

Под коррупцией (от лат. *coīruptio* - разламывать, портить, повреждать) как социально-правовым явлением обычно понимается подкупаемость и продажность государственных чиновников, должностных лиц, а также общественных и политических деятелей.

Часть 1 статьи 1 Федерального закона от 25.12.2008 № 27Э-ФЗ «О противодействии коррупции» (далее Закон о противодействии коррупции) – дает следующее определение коррупции:

а) злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц, либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами;

б) совершение подобных деяний от имени или в интересах юридического лица.

Часть 2 статьи 1 Закона дает определение противодействию коррупции- это деятельность федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества, организаций и физических лиц в пределах их полномочий:

а) по предупреждению коррупции, в том числе по выявлению и последующему устранению причин коррупции (профилактика коррупции);

б) по выявлению, предупреждению, пресечению, раскрытию и расследованию коррупционных правонарушений (борьба с коррупцией);

в) по минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений.

Виды коррупционных правонарушений.

Гражданско-правовые деликты - правонарушения, влекущие за собой обязанность возмещения причиненного ущерба заключается в запрете дарения: принятие в дар и дарение подарков, за исключением обычных подарков, лицам, замещающим государственные должности Российской Федерации, государственные должности субъектов Российской Федерации, муниципальные должности, государственным служащим, муниципальным служащим, служащим Банка России в связи с их должностным положением или с исполнением последними служебных обязанностей, при условии, что стоимость любого подарка во всех случаях превышает три тысячи рублей (ст. 575 Гражданского кодекса РФ)

Дисциплинарные правонарушения - нарушения требований статей 16,17 Федерального закона от 27.07.2004 № 79 - ФЗ «О государственной гражданской службе» (далее - Закон о государственной гражданской службе) по обязанности государственных и муниципальных служащих представлять

достоверные сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также обязанность государственных и муниципальных служащих уведомлять об обращениях в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений.

Административные правонарушения. К ним относятся: мелкое хищение (статья 7.27 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее - КоАП); нецелевое расходование бюджетных средств (статья 15.14 КоАП); незаконное вознаграждение от имени юридического лица –(статья 19.28 КоАП); незаконное привлечение к трудовой деятельности государственного служащего (статья 19.29 КоАП и др.).

Уголовные преступления : злоупотребление должностными полномочиями (статья 285 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее - УК РФ); незаконное участие в предпринимательской деятельности (статья 289 УК РФ) получение взятки (статья 290 УК РФ); дача взятки (статья 291 УК РФ); служебный подлог (статья 292 УК РФ); провокация взятки либо коммерческого подкупа (статья 304 УК РФ); подкуп свидетеля, потерпевшего, эксперта или переводчика (часть 1 статьи 309 УК РФ). В некоторых случаях, когда это связано с присутствием корыстной или иной личной заинтересованности к данным преступлениям относятся: нецелевое расходование бюджетных средств (статья 285.1 УК РФ); нецелевое расходование средств государственных внебюджетных фондов (статья 285.2 УК РФ); превышение должностных полномочий (статья 286 УК РФ).

По третьему вопросу.

Что такое взятка. Согласно определению, сформулированному в словаре С.И.Ожегова, взятка это - деньги или материальные ценности, даваемые должностному лицу как подкуп, как оплата караемых законом действий. В настоящее время, сюда следует добавить и выгоды имущественного характера в пользу взяткодателя или представляемых им лиц.

УК РФ предусматривает два вида преступлений, связанных со взяткой:

- получение взятки (статья 290 УК РФ);
- дача взятки (статья 291 УК РФ).

Это две стороны одной преступной медали: если речь идет о взятке, это значит, что есть тот, кто получает взятку (взяткополучатель) и тот, кто ее дает (взяткодатель).

Получение взятки - одно из самых опасных должностных преступлений, особенно если оно совершается группой лиц или сопровождается вымогательством, которое заключается в получении должностным лицом преимуществ и выгод за законные или незаконные действия (бездействие).

Дача взятки - преступление, направленное на склонение должностного лица к совершению законных или незаконных действий (бездействия), либо предоставлению, получению каких-либо преимуществ в пользу дающего, в том числе за общее покровительство или попустительство по службе.

Взятки можно условно разделить на явные и завуалированные.

Взятка явная - взятка, при вручении предмета которой должностному лицу взяткодателем, оговариваются те деяния, которые от него требуется выполнить немедленно или в будущем.

Взятка завуалированная - ситуация, при которой и взяткодатель и взяткополучатель маскируют совместную преступную деятельность под правомерные акты поведения. При этом прямые требования (просьбы) взяткодателем могут не выдвигаться. Например, за общее покровительство по службе.

Взяткой могут быть:

1) предметы - деньги, в том числе валюта, банковские чеки и ценные бумаги, изделия из драгоценных металлов и камней, автомашины, продукты питания, видеотехника, бытовые приборы и другие товары, квартиры, дачи, загородные дома, гаражи, земельные участки и другая недвижимость. Как следует из нормы ст. 290 УК РФ любой подарок независимо от стоимости подаренной вещи, (в том числе и стоимостью менее 3000 руб.) будет признан взяткой, если в связи с его вручением государственному (муниципальному) служащему необходимо выполнить определенное действие с использованием служебного положения

2) услуги и выгоды - лечение, ремонтные и строительные работы, санаторные и туристические путевки, поездки за границу, оплата развлечений и других расходов безвозмездно или по заниженной стоимости.

3) завуалированная форма взятки - банковская ссуда в долг или под видом погашения несуществующего долга, банковский кредит под заниженный процент, оплата товаров, купленных по заниженной цене, покупка товаров по завышенной цене, заключение фиктивных трудовых договоров с выплатой зарплаты взяточнику, его родственникам, друзьям, завышенная оплата гражданскому служащему за выполнение им иной оплачиваемой работы, «случайный» выигрыш в казино, прощение долга, уменьшение арендной платы, и т.д.

Некоторые косвенные признаки предложения взятки.

а) Разговор о возможной взятке носит иносказательный характер, речь взяткодателя состоит из односложных предложений, не содержащих открытых заявлений о том, что при положительном решении спорного вопроса он передаст ему деньги или окажет какие-либо услуги; никакие «опасные» выражения при этом не допускаются.

б) В ходе беседы взяткодатель, при наличии свидетелей или аудио, видеотехники, жестами или мимикой дает понять, что готов обсудить возможности решения этого вопроса в другой обстановке (в другое время, в другом месте).

с) Сумма или характер взятки не озвучиваются; вместе с тем соответствующие цифры могут быть написаны на листке бумаги, набраны на калькуляторе или компьютере и продемонстрированы потенциальному взяткополучателю.

д) Взяткодатель может переадресовать продолжение контакта другому человеку, напрямую не связанному с решением вопроса.

е) Взяткодатель может неожиданно прервать беседу и под благовидным предлогом покинуть помещение, оставив при этом папку с материалами, конверт, портфель, сверток. В этом случае не прикасайтесь к оставленным предметам, немедленно пригласите в свой служебный кабинет непосредственного руководителя, других государственных служащих, при необходимости составьте акт и обратитесь в правоохранительные органы в случае, если они не стоят с другой стороны двери.

Взятка через посредника. Взятка нередко дается и берется через посредников — подчиненных сотрудников, индивидуальных предпринимателей, работников посреднических фирм, которые рассматриваются УК РФ как пособники преступления.

Гражданин, давший взятку, может быть освобожден от ответственности, если:- установлен факт вымогательства; - гражданин добровольно сообщил в правоохранительные органы о содеянном. Не может быть признано добровольным заявление о даче взятки, если правоохранительным органам стало известно об этом из других источников.

Взятка может быть предложена как на прямую («если вопрос будет решен в нашу пользу, то получите...»), так и косвенным образом.

Кто может быть привлечен к уголовной ответственности за получение взятки?

Взяткополучателем может быть признано только должностное лицо - представитель власти или чиновник, выполняющий организационно-распорядительные или административно-хозяйственные функции.

Представитель власти - это государственный или муниципальный чиновник любого ранга - сотрудник областной или городской администрации, мэрии, министерства или ведомства, любого государственного учреждения, правоохранительного органа, воинской части или военкомата, судья, прокурор, следователь, депутат законодательного органа и т.д.

Лицо, выполняющее организационно - распорядительные или административно - хозяйственные функции — это начальник финансового и хозяйственного подразделения государственного и муниципального органа, ЖЭКа, РЭУ, член государственной экспертной, призывной или экзаменационной комиссии, директор или завуч школы, ректор ВУЗа и декан факультета и т. д.

Внимание! Даже если все Ваши действия законны, и Вы добросовестно исполняете свои должностные обязанности. Вас могут провоцировать на получение взятки с целью компрометации и шельмования!

В этой связи настоятельно рекомендуется руководствоваться следующими принципами.

1. В процессе выполнения служебных обязанностей сотрудник обязан принимать меры по безусловному и полному соблюдению административных регламентов, а также:

- Не должен брать на себя никаких обязательств перед лицами, имеющими отношение к вопросам, рассматриваемым службой занятости, давать им обещания относительно их решения.

- Не должен посещать, не имея на то полномочий от непосредственного руководителя, неофициальных встреч с кем-либо, имеющим отношение к его служебным обязанностям.

- Должен воздерживаться от посещения организаций любого рода, где это может привести к каким-то обязательствам, связям или вызвать ожидания, которые могут служить препятствием при осуществлении им установленных законом полномочий.

2. При проведении проверок должностное лицо:

- Не вправе вступать в такие отношения с руководством и сотрудниками проверяемой организации, которые могут его скомпрометировать или повлиять на его способность действовать независимо. Все переговоры с руководителем проверяемой организации или его представителем обязан вести в присутствии не менее еще одного члена комиссии.

- По завершению проверки и до принятия уполномоченным органом решения в отношении проверяемой организации все переговоры с лицами, так или иначе имеющим отношение к ней вести в порядке, определенном нормативными актами РФ.

- Рекомендуется обеспечить контролируемый проходной режим сотрудников и граждан в служебные помещения.

- Сотрудники должны в свое отсутствие закрывать служебные помещения на ключ.

- Сотрудник не должен принимать какие-либо документы или материалы, касающиеся служебной деятельности от любых лиц за пределами служебного помещения. Все документы должны представляться заявителем и проходить официальную регистрацию в приемной.

- Все находящиеся в служебных помещениях сотрудников предметы интерьера и технические средства должны стоять на балансе службы занятости либо иметь подтверждающие документы на их приобретение сотрудниками. Сотрудники должны принимать меры к тому, чтобы по отношению к ним не допускали коррупционного опасного поведения, своим личным поведением подавать пример честности, беспристрастности и справедливости.

Ваши действия в случае предложения взятки

Рекомендуется: вести себя крайне осторожно, вежливо, без заискивания, не допуская опрометчивых высказываний, которые могли бы

трактоваться взятодателем либо как готовность, либо как категорический отказ принять взятку; внимательно выслушать и точно запомнить предложенные Вам условия (размеры сумм, наименование товаров и характер услуг, сроки и способы передачи взятки, форма коммерческого подкупа, последовательность решения вопросов); постараться перенести вопрос о времени и месте передачи взятки до следующей беседы и предложить хорошо знакомое Вам место для следующей встречи; не берите инициативу в разговоре на себя, больше «работайте на прием», позволяйте потенциальному взятодателю «выговориться», сообщите Вам как можно больше информации; при наличии у Вас диктофона постараться записать (скрытно) предложение о взятке.

Что необходимо предпринять сразу после свершившегося факта предложения взятки.

Статья 9 Закона о противодействии коррупции предписывает сотрудникам учреждений уведомлять об обращениях в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений. Сотрудник обязан уведомлять представителя нанимателя (работодателя), органы прокуратуры или другие государственные органы обо всех случаях обращения к нему каких-либо лиц в целях склонения его к совершению коррупционных правонарушений.

Уведомление о фактах обращения в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений, за исключением случаев, когда по данным фактам проведена или проводится проверка, является должностной (служебной) обязанностью сотрудника. Невыполнение сотрудником должностной (служебной) обязанности является правонарушением, влекущим его увольнение с государственной или муниципальной службы либо привлечение его к иным видам ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Сотрудник, уведомивший представителя нанимателя (работодателя), органы прокуратуры или другие государственные органы о фактах обращения в целях склонения его к совершению коррупционного правонарушения, о фактах совершения другими государственными или муниципальными служащими коррупционных правонарушений, непредставления сведений либо представления заведомо недостоверных или неполных сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, находится под защитой государства в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Порядок уведомления представителя нанимателя (работодателя) о фактах обращения в целях склонения государственного или муниципального служащего к совершению коррупционных правонарушений, перечень сведений, содержащихся в уведомлениях, организация проверки этих сведений и порядок регистрации уведомлений определяются представителем нанимателя (работодателем).

Обращение с письменным сообщением о готовящемся преступлении в органы прокуратуры — районному (городскому) прокурору, прокурору

республики (края, области) вплоть до Генеральной прокуратуры должно содержать:

- кто из должностных лиц или граждан (фамилия, имя, отчество, должность, учреждение) предлагает Вам взятку;
- какова сумма и характер предлагаемой взятки;
- за какие конкретно действия (или бездействие) Вам предлагают взятку;
- в какое время, в каком месте и каким образом должна произойти непосредственная передача взятки; в дальнейшем действовать в соответствии с указаниями правоохранительного органа.

В случаях предложения взятки со стороны сотрудников органов внутренних дел, безопасности и других правоохранительных органов, Вы можете обращаться непосредственно в подразделения собственной безопасности этих органов, которые занимаются вопросами пресечения преступлений, совершаемых их сотрудниками.

Письменные заявления о преступлениях принимаются в правоохранительных органах независимо от места и времени совершения преступления круглосуточно. В дежурной части органа внутренних дел, приемной органов прокуратуры, Федеральной службы безопасности Вас обязаны выслушать и принять сообщение, при этом Вам следует поинтересоваться фамилией, должностью и рабочим телефоном сотрудника, принявшего сообщение.

Вы имеете право получить копию своего заявления с отметкой о регистрации его в правоохранительном органе или талон-уведомление, в котором указываются сведения о сотруднике, принявшем сообщение, и его подпись, регистрационный номер, наименование, адрес и телефон правоохранительного органа, дата приема сообщения. В правоохранительном органе полученное от Вас сообщение (заявление) должно быть незамедлительно зарегистрировано и доложено вышестоящему руководителю для осуществления процессуальных действий согласно требованиям Уголовно - процессуального кодекса Российской Федерации.

Вы имеете право выяснить в правоохранительном органе, которому поручено заниматься исполнением Вашего заявления, о характере принимаемых мер и требовать приема Вас руководителем соответствующего подразделения для получения более полной информации по вопросам, затрагивающим Ваши права и законные интересы. В случае отказа принять от Вас сообщение (заявление) о даче взятки Вы имеете право обжаловать эти незаконные действия в вышестоящих инстанциях (районных, областных, республиканских, федеральных), а также подать жалобу на неправомерные действия сотрудников правоохранительных органов в Генеральную прокуратуру Российской Федерации, осуществляющую прокурорский надзор за деятельностью правоохранительных органов и силовых структур.

В случае отсутствия реагирования на ваши обращения в правоохранительные органы вы можете:

1. Обратиться с жалобой в Генеральную прокуратуру Российской Федерации.

2. Сообщить об этом в Комиссию Общественной палаты Российской Федерации по общественному контролю за правоохранительными органами, силовыми структурами и реформированием судебно-правовой системы.
